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 -وكما ياتي :نحسب الوسط الحسابي لهاتين القيمتين  -2

     12  +10         22 
   11اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  ااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  =   

          2             2              
 وهذه القيمة تمثل الوسيط للبيانات أعلاه .

 حساب الوسيط من البيانات المبوبة 

عادة طرائاق فاي حسااب قيماة الوسايط للبياناات المبوباة , وسانكتفي بطريقاة واحادة  توجاد

 -هي طريقة التكرار المتجمع الصاعد , وذلك باستخدام العلاقة الاتية :

 التكرار المتجمع الصاعد السابق –ترتيب الوسيط                                         
 ل×   = الحد الأدنى للفئة الوسيطية + ____________________________________  و

 التكرار المتجمع الصاعد السابق –التكرار المتجمع الصاعد اللاحق                           
 -اذ ان :

 و = الوسيط

 مجموع التكرارات 
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااترتيب الوسيط = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
                            2 

 ل = طول الفئة .

( طالبا بعد  كمالهم لاختبار 200مثال :  البيانات في الجدول الاتي تبين  درجات )

 في مادة الفيزياء والمطلوب حساب الوسيط لهذه الدرجات . 

 100- 90 -80 - 70 -60 - 50 - 40 فئات الدرجات
 17 30 41 53 34 25 التكرار
 

مااان ملاحظاااة قاااانون الوسااايط نجاااد بانناااا بحاجاااة الاااى حسااااب التكااارار المتجماااع  الحااال :

 -الصاعد , لذا نقوم باعداد جدول وكالاتي :
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 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات
 صفر 25  - 40
50 -  34 25 
60 - 53 59 
70 -  41 112 
80 - 30 153 
90 - 100 17 183 

 200 200 المجموع
  200      مجموع التكرارات                  

 100ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا = ترتيب الوسيط = ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  
                      2                   2 

نبحث في الجادول الساابق فاي عماود التكارار المتجماع الصااعد عان القيمتاين التاي يقاع 

( , ونؤشااار علاااى كااالا القيمتاااين ,   112,  59بينهماااا ترتياااب الوسااايط , وهاتاااان القيمتاااان هماااا ) 

  -وكما في الجدول الاتي :

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات
 صفر 25  - 40
50 -  34 25 
60 - 53 59 
70 -  41 112 
80 - 30 153 
90 – 100 17 183 

 200 200 المجموع
 -وبذلك فطن :

 60الحد الادنى للفئة الوسيطية = 

 59التكرار المتجمع الصاعد السابق = 

 112التكرار المتجمع الصاعد اللاحق = 
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 10=  40 – 50الحد الادنى للفئة =  –طول الفئة = الحد الاعلى للفئة 

 

 التكرار المتجمع الصاعد السابق –ترتيب الوسيط                                               

 ل      ______________________ ×  _____= الحد الأدنى للفئة الوسيطية + ________ الوسيط

 المتجمع الصاعد السابقالتكرار  –التكرار المتجمع الصاعد اللاحق                                      

         100 - 59 
 x   10+ ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  60= 

          112 – 59 
 =67,73 

 أهمية الوسيط 

ان لاستخراج قيماة الوسايط لمجموعاة مان البياناات او الادرجات اهمياة كبيارة تتجلاى فاي 

 النقاط الاتية :

 يستخدم لتلخيص مجموعة كبيرة من البيانات او الدرجات . -1

 يستخدم في حساب بقية مقاييس النزعة المركزية كالوسط الحسابي او المنوال . -2

يسااتخدم فااي حساااب بعااض ماان الوسااائل الحسااابية  مثاال الالتااواء كمااا ساانلاحظ فااي الفصاال  -3

 القادم .

 
 Modeثالثاً : المنوال 

من الادرجات او البياناات باناه  القيماة الأكثار شايوعا  أو تكارارا  يعرف المنوال لمجموعة 
 في تلك الدرجات او البيانات .
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 حساب المنوال من البيانات الغير مبوبة
اذا كااان لاادينا مجموعااة ماان الاادرجات او البيانااات , ففااي حالااة تكاارار درجااة او قيمااة واحاادة      

درجتاين او رقماين بانفس عادد مارات , فياتم اختيارهماا فيتم اختيارها كمنوال , أماا فاي حالاة تكارار 
معااا  كمنااوال , , وفااي حالااة عااادم تكاارار أي درجااة او رقاام , ففااي هاااذه الحالااة نقااول انااه لا يوجاااد 

 منوال .
 -مثال : احسب المنوال لكل مجموعة من البيانات الاتية :

 6المنوال =  2 4 8 6 3 9 6
 5المنوال = 5 7 5 8 6 5 8
 7و    4المنوال =  7 9 8 4 2 7 4
 لا يوجد منوال 1 7 5 9 3 2 6

 
 حساب المنوال من البيانات المبوبة

توجد عدة طرائق لحساب المناوال مان البياناات المبوباة , وسانكتفي بشارح طريقاة واحادة 
, والتاااي يطلاااق عليهاااا بطريقاااة الرافعاااة . اذ يمكااان حسااااب المناااوال لعااادد مااان البياناااات باساااتخدام 

 الاتية :العلاقة 
 1ك                                   

 ل× ااااااااااااااااااااااا =  أ  + ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا المنوال
 2+ ك 1ك    

 -اذ ان :
 المنوال والمقصود بدايتها .أ = الحد ألأدنى لفئة 

 = تكرار الفئة التي تسبق فئة المنوال 1ك
 = تكرار الفئة التي تلي فئة المنوال 2ك

 ل  = طول الفئة.
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 ملاحظة : فئة المنوال هي الفئة التي يكون لها اكبر تكرار . 
 مثال :

 ( طالب في مادة علم الاحياء .100الجدول الاتي يمثل درجات )
 100-90 -80 -70 -60 -50 -40 فئات الدرجة
 8 15 20 32 18 7 عدد الطلاب

 والمطلوب حساب المنوال لهذه الدرجات .
 -الحل : نعد جدولا يشمل مراكز الفئات والتكرارات وكما يطتي :

من خلال ملاحظة الجدول اعلاه يمكن ان نستنت  ان فئة المناوال هاي التاي تتاراوح ماا 
والتاي تسااوي )  2و ك 1( , وبذلك تكون قيمتي ك32اكبر تكرار )( , لانها تضم 70-60بين )
 -( على التوالي وكما في الجدول الاتي : 20,  18

  التكرار الفئات
40- 7  
 1ك 18 -50
 فئة المنوال 32 -60
 2ك 20 -70
80- 15  
90-100 8  

 
 10=  40-50=  طول الفئة )ل( 
 1ك  

 ل× =  أ  + ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  المنوال
 2+ ك 1ك 

             18 
 X   10ااااااااااااا + ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا 60= 

        18  +20 
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     180 
 )بعد التقريب( .  64,74+ اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  =  60= 

               38   
 

 أهمية المنوال
ان لاسااتخراج قيمااة المنااوال لمجموعااة ماان البيانااات او الاادرجات اهميااة تتجلااى فااي النقاااط 

 الاتية :
 يستخدم لتلخيص مجموعة كبيرة من البيانات او الدرجات . -1
 يستخدم في حساب بقية مقاييس النزعة المركزية كالوسط الحسابي او الوسيط . -2
 

 العلاقة بين مقاييس النزعة المركزية 
هناك علاقة بين مقاييس النزعة المركزية )الوسط الحسابي و الوسيط و المنوال( 

 -لعلاقة الاتية :وكما في ا
 الوسط الحسابي×  2 –الوسيط ×  3المنوال = 

أي  نناا نااتمكن ماان حسااب أي مقياااس ماان مقااييس النزعااة المركزيااة مان معرفااة قيمتااي 
 المقياسين ابخرين .
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